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Η εορτή της Κοιμήσεως της Θεοτόκου στο 
Πανελλήνιο Ιερό Προσκύνημα της Παναγίας 
Σουμελά στο Βέρμιο
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας

Με τη δέουσα ευλάβεια και μεγαλοπρέπεια εορτάστηκε η 
Κοίμηση της Υπεραγίας Θεοτόκου στο Πανελλήνιο Ιερό 
Προσκύνημα της Παναγίας Σουμελά στην Καστανιά του 
Βερμίου το πρωί της Πέμπτης 15 Αυγούστου 2024.

Παρά τις υψηλές θερμοκρασίες πολλοί πιστοί, κυρίως Πόντιοι από την Ελλάδα και 
το εξωτερικό, ταξίδεψαν στις πλαγιές του Βερμίου για να προσκυνήσουν και να 
παρευρεθούν στους εορτασμούς του «Πάσχα του καλοκαιριού».

Στο Πολυαρχιερατικό Συλλείτουργο προεξήρχε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Νέας Ιερσέης κ. Απόστολος, ενώ συλλειτούργησαν οι Θεοφιλέστατοι Επίσκοποι 
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Νοτίου Βεσσαραβίας κ. Βενιαμίν, Απαμείας κ. Παΐσιος, Ναζιανζού κ. Αθηναγόρας 
και ο οικείος Ποιμενάρχης, Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και 
Καμπανίας κ. Παντελεήμων, ο οποίος κήρυξε και τον θείο λόγο.

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας όπως κάθε χρόνο πραγματοποιήθηκαν οι 
καθιερωμένες βραβεύσεις και δόθηκαν οι υποτροφίες σε αριστούχους του 
Μακροχωρίου εις μνήμη των αδικοχαμένων μαθητών του ατυχήματος των Τεμπών 
(2003) και υπογράφηκε πρωτόκολλο παράδοσης και παραλαβής γιά τον 
αποκαταστημένο και συντηρημένο τόμο από την εφημερίδα «Εποχή» του 
αείμνηστου εθνομάρτυρα Νικολάου Καπετανίδη, μέγιστο τεκμήριο της ιστορίας 
και των αγώνων του Ποντιακού Ελληνισμού.

Οι εκδηλώσεις ολοκληρώθηκαν με τήν ιερά Λιτανεία της θαυματουργού Εικόνος 
της Παναγίας Σουμελά και το τρισάγιο ενώπιον του μνημείου του Αλεξάνδρου 
Υψηλάντη.

Στις Ιερές Ακολουθίες έψαλλαν ο Άρχοντας Πρωτοψάλτης κ. Γρηγόριος 
Παπαεμμανουήλ, μετά χορού Ιεροψαλτών και ο νέος Πρωτοψάλτης του Ιερού 
Προσκυνήματος κ. Βασίλειος Μαυράγκανος, ο οποίος διαδέχθηκε τον αείμνηστο 
Πρωτοψάλτη Βασίλειο Φωτιάδη που εκοιμήθη πρόσφατα.

Της εκκλησιαστικής τάξεως επιμελήθηκε ο Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς 
Μητροπόλεως Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας και Καθηγούμενος του Ιερού 
Προσκυνήματος Παναγίας Σουμελά Αρχιμανδρίτης Αθηναγόρας Μπίρδας και ο 
εφημέριος της Παναγίας Σουμελά Αρχιμανδρίτης Χριστόδουλος Μετεντζίδη.

Περισσότερες φωτογραφίες στο άλμπουμ:
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Αναλυτικά η  ομιλία του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Βεροίας κ. 
Παντελεήμονος

«Εν τη Kοιμήσει τον κόσμον ου κατέλιπες, Θεοτόκε».

Με αυτoυς τους λόγους του ιερού υμνογράφου στα χείλη έσπευδαν επί αιώνες οι 
πατέρες μας τη σημερινή ημέρα να ανεβούν τις πλαγιές του όρους Μελά, για να 
φθάσουν στην παλαίφατη Μονή της Παναγίας Σουμελά, και να προσκυνήσουν τη 
χαριτόβρυτο εικόνα της Υπεραγίας Θεοτόκου της Σουμελιωτίσσης την ημέρα της 
πανσέπτου Κοιμήσεώς της.

Η βεβαιότητα και η ελπίδα, που γεννούσε στην ψυχή τους ο στίχος του 
Απολυτικίου της ενδόξου Κοιμήσεως της Υπεραγίας Θεοτόκου, τους ενίσχυε στη 
δύσκολη ανάβασή τους, αλλά τους έδιδε και θάρρος για να αντιμετωπίσουν την 
καθημερινότητα, όταν η μεγάλη πανήγυρις της Σουμελιώτισσας Παναγίας, το 
Πάσχα του καλοκαιριού για τον Ποντιακό Ελληνισμό, ολοκληρωνόταν και 
επέστρεψαν εις τα ίδια.

Οι ίδιοι αυτοί στίχοι που προσφέρουν γαλήνη και αισιοδοξία στις ψυχές των 
πιστών παρακινούν και τους ευλαβείς λάτρεις της Αγνής Θεομήτορος, χθες και 
σήμερα, σε κάθε γωνιά της οικουμένης, σε κάθε σημείο όπου υπάρχουν χριστιανοί 
Ορθόδοξοι, όπου υπάρχουν Έλληνες, να σπεύσουν στους ιερούς ναούς και τα 
Προσκυνήματα της Πανάγνου Παρθένου, για να εναποθέσουν στην ιερή εικόνα της 
Μεγαλόχαρης, της Παναχράντου, της Εκατονταπυλιανής, της Χοζοβιώτισσας, της 
Γηροκομίτισσας, της Εικοσιφοίνισσας, της Προυσιώτισσας, της Δεξιάς και σε όλες 
τις άλλες θαυματουργές εικόνες της χάριτός της, τον ασπασμό του σεβασμού και 
της αγάπης τους.

Από την Ίμβρο, όπου ιερουργεί ο Παναγιώτατος Οικουμενικός μας Πατριάρχης 
αυτήν την ώρα, μέχρι την Κρήτη και από τον Έβρο μέχρι τα υψώματα του Βερμίου 
τα ίδια ενθαρρυντικά λόγια ακούονται στις ψυχές των ευλαβών προσκυνητών της 
Βασιλίδος Μητρός, η οποία ανέρχεται σήμερα στα χέρια του Υιού της, για να 
αναλάβει τον θρόνο της στον ουρανό, «πεποικιλμένη τη θεία δόξη».

Και αυτά τα λόγια αντηχούν σε κάθε σημείο του Ιερού Προσκυνήματος από χθες το 
απόγευμα, καθώς τα πλήθη των ευσεβών Ποντίων αλλά και των άλλων ευλαβών 
προσκυνητών από την Ελλάδα και το εξωτερικό συρρέουν για να προσκυνήσουν 
την πανσεβάσμια και θαυματουργό εικόνα της Παναγίας της Σουμελά, της 
μητέρας των Ποντίων, και να της εμπιστευθούν τους καημούς και τους πόνους 
τους, τις χαρές και τις ελπίδες τους, όπως έκαναν ανέκαθεν οι πατέρες και οι 



μητέρες τους. «Εν τη Κοιμήσει τον κόσμον ου κατέλιπες, Θεοτόκε».

Είναι όντως παρήγορη και ενθαρρυντική αυτή η διαβεβαίωση, που εκφράζει την 
πίστη της Εκκλησίας μας για την Υπεραγία Θεοτόκο.

Η Κοίμησή της δεν ήταν θάνατος, αλλά μετάστασις από γης εις ουρανόν. 
Μετάστασις πλησίον του Υιού της, του Κυρίου μας, ο οποίος είχε υποσχεθεί πριν 
από την ένδοξη ανάληψή του στους μαθητές του ότι θα είναι μαζί τους «πάσας 
τας ημέρας της ζωής» τους.

Πως, λοιπόν, θα μπορούσε να συμβεί διαφορετικά με την Παναγία Μητέρα του; 
Πως ήταν δυνατόν Εκείνη, η οποία δεν χωρίσθηκε από τον Υιό της ούτε την ώρα 
της υψίστης δοκιμασίας, όταν ο Κύριός μας εκρέματο επί του Σταυρού, να 
διαφοροποιηθεί τώρα και να εγκαταλείψει τον κόσμο και τους μαθητές του Υιού 
της;

Πόσο παρήγορη είναι αυτή η ακράδαντη πίστη των ορθοδόξων σε έναν κόσμο, 
στον οποίο επικρατεί γενικότερα η εγκατάλειψη και η αδιαφορία, με τραγικές 
συνέπειες όχι μόνο για τους ανθρώπους αλλά και όλη την κτίση!

Πόσο παρήγορη είναι η πίστη ότι η Υπεραγία Θεοτόκος δεν εγκατέλειψε με την 
Κοίμησή της τον κόσμο, αλλά ευρίσκεται εδώ, ανάμεσά μας, πλησίον μας, για να 
μας βοηθά, για να μας ενισχύει, για να μας καθοδηγεί, για να μας σώζει.

Και δεν πρόκειται για ευσεβή πόθο ή αποκύημα φαντασίας, όπως θα μπορούσαν να 
ισχυρισθούν κάποιοι. Αποτελεί γεγονός και πραγματικότητα αδιαμφισβήτητη, η 
οποία επιβεβαιώνεται με τα ανά τους αιώνες απειράριθμα θαύματά της, αλλά και 
από τα εκατομμύρια των ανθρώπων που συρρέουν ευλαβικά και αναμένουν 
υπομονετικά επί ώρες για να προσκυνήσουν και να ασπασθούν τις ιερές της 
εικόνες στα απανταχού της γης ιερά Προσκυνήματά της, στους ναούς και τα 
μοναστήρια της.

Είναι όντως παρήγορη η εύνοια της Υπεραγίας Θεοτόκου για τους ανθρώπους και 
τον κόσμο. Είναι όμως αρκετή;

Η Παναγία Παρθένος δεν εγκατέλειψε όντως τον κόσμο, τι κάνουμε όμως εμείς; 
Μήπως είμαστε εμείς που την εγκαταλείπουμε, που απομακρυνόμεθα από αυτήν, 
που επιλέγουμε άλλους δρόμους από εκείνους τους οποίους η ίδια με τη ζωή της 
μας υποδεικνύει;

Ας σκεφθούμε και ας εξετάσουμε τους εαυτούς μας. Μήπως ο εγωισμός και η 
αυτοπεποίθησή μας μας απομακρύνουν από την Υπεραγία Θεοτόκο; Μήπως μας 



κάνουν να πιστεύουμε ότι είμεθα αρκετά ισχυροί και δεν έχουμε ανάγκη τη 
βοήθεια και την προστασία της; Μήπως η ζωή μας, η οποία δεν φροντίζουμε να 
είναι σύμφωνη με το θέλημα και τις εντολές του Υιού της και Κυρίου μας, 
απομακρύνει την Κυρία Θεοτόκο από κοντά μας; Μήπως οι επιλογές μας, επιλογές 
αμφισβητήσεως και απιστίας προς τον Θεό, ή οι αποφάσεις μας, οι οποίες είναι 
αντίθετες προς το θέλημα του Υιού της, μας απομακρύνουν από την Παναγία 
μητέρα μας;

Ας ελέγξουμε ο καθένας τον εαυτό του, ας ελέγξουμε και τη στάση μας και την 
πορεία μας ως κοινωνία και ως Έθνος, και ας σκεφθούμε μήπως τελικά 
εγκαταλείποντας εμείς, ηθελημένα ή αθέλητα, την Υπεραγία Θεοτόκο, αφήνουμε 
τους εαυτούς μας γυμνούς από τη χάρη και την προστασία της. Μήπως αρνούμεθα 
με τη συμπεριφορά μας τη βοήθειά της και μένουμε χωρίς τη δική της σκέπη και 
παρηγορία να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα της ζωής μας και της κοινωνίας 
μας. Μένουμε χωρίς τη δική της μητρική φροντίδα σε έναν κόσμο, η εξέλιξη του 
οποίου μας προκαλεί συχνά φόβους και αγωνίες, που ζούμε όλοι μας, ιδιαιτέρως το 
τελευταίο διάστημα με τις καταστροφικές πυρκαιές και τις τραγικές συνέπειές 
τους, με τους πολέμους που σοβούν στην περιοχή μας και με όλα τα άλλα 
προβλήματα και τους κινδύνους που όλοι γνωρίζουμε.

Η Υπεραγία Θεοτόκος είναι πάντως εδώ και σήμερα, εορτή της ενδόξου Κοιμήσεώς 
της, και μας υπενθυμίζει για άλλη μία φορά διά του ιερού υμνογράφου ότι «εν τη 
Κοιμήσει τον κόσμον ου κατέλιπε». Είναι δίπλα μας και αναμένει πάντοτε με 
στοργή και αγάπη τα πιστά τέκνα της για να ακούσει ο,τι έχουν να της 
εμπιστευθούν ή ότι και μετανοούν για τα λάθη τους.

Ας στραφούμε, λοιπόν, και εμείς από εδώ, από το Πανελλήνιο Ιερό Προσκύνημα της 
Παναγίας Σουμελά, από το κέντρο του Ποντιακού Ελληνισμού, που αγιάζεται από 
την παρουσία της θαυματουργού και χαριτοβρύτου εικόνος της Παναγίας της 
Σουμελιώτισσας, έργου του ευαγγελιστού Λουκά, της μητέρας και προστάτιδος 
του Ποντιακού Ελληνισμού, προς την Παναγία Παρθένο, την Κοίμηση της οποίας 
ήλθαμε για να τιμήσουμε σήμερα, και ας την ικετεύσουμε να μας διατηρεί πάντοτε 
πλησίον της, να σκέπει και να προστατεύει τον Ποντιακό Ελληνισμό όπου γης, να 
διαφυλάττει το Έθνος μας και όλους τους ευσεβείς λάτρεις της εις τον αιώνα.

Την ικεσία αυτή της απευθύναμε και κατά τη σημερινή πανηγυρική θεία 
Λειτουργία, την οποία ετίμησαν και ελάμπρυναν με την παρουσία τους, αρχιερείς 
από όλη την οικουμένη, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Νέας Ιερσέης κύριος 
Απόστολος, από την Ιερά Αρχιεπισκοπή Αμερικής, ο οποίος και προεξάρχει, ο 
Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Νοτίου Βεσσαραβίας, του Πατριαρχείου Ρουμανίας, 
κύριος Βενιαμίν, ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Απαμείας κύριος Παίσιος, από την 



Ιερά Μητρόπολη Αυστρίας με έδρα την Ουγγαρίας, και ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος 
Ναζιανζού κύριος Αθηναγόρας, βοητός Επίσκοπος της Αρχιεπισκοπής Αμερικής, 
τους οποίους και ευγνωμόνως ευχαριστώ, γιατί με τη συμμετοχή τους στις 
εορταστικές εκδηλώσεις τίμησαν το Ιερό Προσκύνημα της Παναγίας Σουμελά και 
τον Ποντιακό Ελληνισμό.

Βαθύτατες ευχαριστίες εκφράζω και προς τους παρισταμένους εκπροσώπους της 
ελληνικής κυβερνήσεως, της Βουλής των Ελλήνων, των πολιτικών κομμάτων, των 
Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας, της Περιφερείας μας, τον 
Αντιπεριφερειάρχη μας, τον Δήμαρχο Βεροίας και τους άλλους Δημάρχους, τους 
τοπικούς άρχοντες, τους εκπροσώπους των Ποντιακών Σωματείων, τους ευσεβείς 
προσκυνητές, τα πιστά τέκνα της Υπεραγίας Θεοτόκου και τους φίλους και 
υποστηρικτές των δικαίων του Ποντιακού Ελληνισμού, οι οποίοι κατέκλυσαν όλες 
αυτές τις ημέρες το Ιερό Προσκύνημα της Παναγίας Σουμελά για να προσκυνήσουν 
την ιστορική και θαυματουργό εικόνα και να τιμήσουν την Υπεραγία Θεοτόκο.

Και εύχομαι ταπεινά και από καρδίας η χάρη και η ευλογία της Αγνής Θεομήτορος, 
της Υπεραγίας Θεοτόκου, να προστατεύει πάντοτε όσους την τιμούν και την 
ευλαβούνται, και ιδιαιτέρως τον Ποντιακό Ελληνισμό, την πατρίδα μας και τον 
κόσμο ολόκληρο από πάσης ανάγκης και θλίψεως.

 


